



■驻枫朗镇工作队了解大埔角村灵芝孢子粉生产情况。



■后方组团单位出资,帮墩背村高密度养鱼基地进行道路硬底化,改善生产环境。



■驻枫朗镇工作队到豆制品厂了解生产和联农带农等情况。

## 广州市海珠区驻梅州市大埔县枫朗镇工作队: 产业造血+民生暖心 努力提升乡村振兴成效

巩固原有产业、扶持新产业,着力解决群众反映强烈的饮水、道路、路灯等一系列民生问题……广州市海珠区驻梅州市大埔县枫朗镇帮镇扶村第二轮工作队(下称“驻枫朗镇工作队”)坚持产业和民生两头抓,努力推动枫朗镇实现乡村全面振兴。

■采写:新快报记者 曾贵真  
通讯员 万义武 赖进尉  
詹永福 李付立  
■摄影:新快报记者 王 飞



■驻枫朗镇工作队到墩背村高密度养鱼基地了解产业发展情况以及带动村集体、村民增收等情况。

### 扶稳高密度养鱼产业

枫朗镇工作队由广州市海珠区南石头街道办、琶洲街道办、昌岗街道办、广州市规划和自然资源局海珠分局、海珠区文化广电旅游体育局派出帮扶干部组队。

枫朗镇是一个相对偏远的山区镇,约168平方公里的范围,拥有23个行政村,耕地还不到两万亩,传统大规模农业难以开展,基础薄弱,加上当地缺乏劳动力等因素,产业发展存在一定的困难。驻枫朗镇工作队队长万义武告诉新快报记者,驻镇帮扶后,工作队关键从提升村集体收入入手打造产业示范,希望以点带面共同发展。

在墩背村大埔县墩湖种养殖农民专业合作社(下称“墩湖合作社”的高密度养鱼基地,工作人员随手撒下一把饲料,养殖池的黑鱼就蜂拥而至。工作人员介绍说,去年在驻枫朗镇工作队的帮助下,大家一起到潮州饶平和福建等地学习技术,并购买了新鱼种,目前七个鱼池都养上了鱼,到七八月就可以收鱼了。

基地外面,一条道路已经硬化,大大方便基地运输物料和成鱼等物资。驻枫朗镇工作队队员李付立介绍说,为了扶持该基地的发展,组团帮扶单位广州市规划和自然资源局海珠分局两年来共投入了14万元,帮助基地完善道路和相关基础设施。

墩湖合作社是去年在工作队的支持下成立的,从事高密度养鱼项目正是为了提高村集体收入。“刚起步投入比较大,这个项目收益虽然还不能立竿见影,但也算是平稳发展。未来工作队将继续关注其成效,支持它发展壮大。”万义武表示。

### 支持灵芝产业开拓发展

“什么时候要喷水,什么时候要通风我们都了如指掌。”大埔角村的大埔县福角种养农民专业合作社(下称“福角合作社”)利用两栋楼约1000平方米的空间从事灵芝种植产业,主要生产灵芝片和孢子粉产品。合作社负责人、大埔角村党支部书记郭华添告诉新快报记者,经过两年的发展,合作社的技术已很成熟。

### 酝酿设立帮扶车间联农带农

在隔背村的枫朗镇珠竹豆制品厂,工人们正在熟练地包装新鲜生产的豆干。带着香气的豆干放进嘴巴一试,香脆可口。“我们是做了20多年的家族企业,

新快报在二楼的基地看到,为了保温保湿,一排排菌棒被类似蚊帐的物品包裹着,拉开拉链,用吸尘器一吸,孢子粉就自然脱落被收集起来。“我们的菌棒不添加化学药品,都是科研单位配好有机质和木屑等,我们用清水喷一喷就好了。”郭华添轻轻蘸上一点孢子粉放进嘴巴,“你们看,品质好,能生吃的。”

福角合作社介绍说,基地一年能生

产两三百斤孢子粉,目前解决了生产的问题,下一步的重点是如何提高销路。对此,驻枫朗镇工作队表示,福角合作社的发展事关村集体收入以及农民的就业问题,因此进驻以来工作队也积极通过销售帮扶购买了不少灵芝片产品。下一步也希望通过链接资源等各种办法,助力合作社走上规范化、标准化的生产道路,进一步拓销路、增收。

体租金2万元。“正计划扩大产能”。

万义武表示,下一步将扶持企业提质增效、打好品牌,同时将合作配设帮扶车间,带动更多人实现家门口就业。

### 一系列民生举措暖人心

在扶持产业“造血”的过程中,驻枫朗镇工作队也不忘持续“输血”,支持当地民生设施的完善。

双溪村宝田小组、高寮小组有67户271名村民。几年前,政府帮两个村民小组装上了自来水主管,但是因村民居住较分散,水管一直未入户到家。村民只能使用几十年前铺设的老水管,不但饮水健康受到威胁,而且一到用水高峰期就无法正常用水。在工作队和组团单位海珠区文广旅体局的大力支持下,两个村小组得以在今年春节前修缮蓄水池,铺设新水管,实现户户通干净自来水的愿望。

在溪背坪村,驻枫朗镇工作队此前在走访时中了解到,上坪自然村一条机耕路坑洼不平,村民出行困难,而且路旁还有鱼塘,存在安全隐患。同时,岭下田片区一条村道每逢下雨就会坑洼

不平,道路狭窄,车辆难以通行。两条道路虽然经过多方集资,仍存在几万元缺口。工作队于是向后方组团单位广州市海珠区琶洲街道办事处申请资助。在琶洲街道办的支持下,两条道路如期完成硬底化,共惠及村民245户,受益人数超过1600人。

“这些太阳能路灯白天储电,晚上照明,既照亮了村民的出行路,还不用村里出一分电费。”当地一位干部感激地说。此前,溪背坪村有四个自然村都有路段因为缺乏路灯,一到晚上就黑乎乎的,在后方组团单位的支持下,四个自然村装上太阳能路灯20多盏,惠及村民2000多人。

一直以来,驻枫朗镇工作队都十分支持当地的教育、医疗等民生领域。在与大埔县石云中学日常座谈的过程中,工作队了解到因为办学经费紧张,该校

学生上体育课和课外活动必备的体育器材比较欠缺,影响了学生们备战中考。工作队于是向后方组团帮扶单位汇报,并获得了支持。日前,在驻枫朗镇工作队的协调下,海珠区文广旅体局带着一批足球、篮球、跳绳、实心球等体育器材和拳拳爱心,专程来到大埔县石云中学,以实际行动支持学校发展,解决备战中考物资匮乏的后顾之忧。

从高密度养鱼到灵芝种植,从豆制品加工到帮扶车间规划,产业“造血”功能持续增强;从饮水安全到道路硬化,从路灯亮化到教育支持,民生短板逐一补齐,大大提升了广大村民的获得感、幸福感和安全感。驻枫朗镇工作队表示,下一步将继续以产业为基、民生为本,通过精准帮扶与暖心举措,为枫朗镇乡村振兴注入强劲发展动力,用点滴耕耘汇聚成振兴画卷。